

## Метаданные показателя ЦУР

### (Гармонизированный шаблон метаданных - версия формата 1.0)

#### 0. Информация о показателе

##### 0.a. Цель

Цель 8: Содействие поступательному, всеохватному и устойчивому экономическому росту, полной и производительной занятости и достойной работе для всех

##### 0.b. Задача

8.7. Принятие срочных и эффективных мер для того, чтобы искоренить принудительный труд, покончить с современным рабством и торговлей людьми и обеспечить запрет и ликвидацию наихудших форм детского труда, включая вербовку и использование детей-солдат, а к 2025 году покончить с детским трудом во всех его формах

##### 0.c. Показатель

Показатель 8.7.1. Доля и число детей в возрасте от 5 до 17 лет, занятых детским трудом, в разбивке по полу и возрасту

##### 0.d. Ряд

Доля детей, занятых экономической деятельностью, в разбивке по полу и возрасту (%)

Доля детей, занятых экономической деятельностью и домашними делами, в разбивке по полу и возрасту (%)

##### 0.e. Обновление данных

2022-03-31

##### 0.f. Связанные показатели

Многие другие показатели ЦУР связаны и имеют отношение к детскому труду.

##### 0.g. Международные организации, ответственные за глобальный мониторинг

Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ)

Международная организация труда (МОТ)

#### 1. Данные представлены

##### 1.a. Организация

---

Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ)

Международная организация труда (МОТ)

#### 2. Определения, концепции и классификации

##### 2.a. Определения и концепции

---

Определение:

Число детей, занятых детским трудом, соответствует числу детей, о которых сообщалось, что они занимались детским трудом в течение отчетного периода (обычно за неделю до обследования). Доля детей, занятых детским трудом, рассчитывается как число детей, занятых детским трудом, деленное на общее число детей в населении. Для целей этого показателя дети включают всех лиц в возрасте от 5 до 17 лет.

## Основные понятия

Три основных международно-правовых документа - Конвенция МОТ № 138 (Минимальный возраст) (С138), Конвенция Организации Объединенных Наций о правах ребенка (КПР), Конвенция МОТ № 182 (Наихудшие формы) (С182) вместе устанавливают правовые границы детского труда и обеспечивают правовую основу для национальных и международных действий против него. В соответствии с этими документами детский труд - это работа, которую дети не должны выполнять, потому что (а) они слишком молоды или (б) она может нанести вред их здоровью, безопасности или нравственности в силу ее характера или условий, в которых она выполняется.

Резолюции, принятые Международной конференцией статистиков труда (ICLS), признанным в мире органом, устанавливающим стандарты в области статистики труда, обеспечивают основу для перевода правовых стандартов, регулирующих концепцию детского труда, в статистические термины для целей измерения детского труда.

В соответствии с резолюциями<sup>1</sup> МКСТ детский труд может быть измерен на основе производственных границ, установленных Системой национальных счетов Организации Объединенных Наций (СНС ООН), или на основе общих производственных границ. Первое ограничивает рамки отчета экономической деятельностью, в то время как второе расширяет их, включив в них как экономическую деятельность, так и неоплачиваемые бытовые услуги, то есть производство домашних и личных услуг членом домохозяйства для потребления в его собственном домашнем хозяйстве, обычно называемых “домашними делами”.

Исходя из этого, для измерения детского труда в целях отчетности по ЦУР используются два показателя: первый основан на производственных границах, установленных СНС ООН, а второй - на общих производственных границах.

Показатель 1: Доля и число детей в возрасте от 5 до 17 лет, занятых в экономической деятельности на уровне или выше установленных для конкретного возраста часовых пороговых значений (основа производственных границ СНС)

Детский труд в возрасте от 5 до 11 лет: дети, задействованные в экономической деятельности 1 час или более в неделю;

Детский труд в возрасте от 12 до 14 лет: дети, задействованные 14 и более часов в неделю в экономической деятельности;

Детский труд в возрасте от 15 до 17 лет: дети, задействованные 43 и более часов в неделю в экономической деятельности.

Показатель 2: Доля и число детей в возрасте от 5 до 17 лет, занятых экономической деятельностью и домашними делами на уровне или выше установленных для конкретного возраста часовых пороговых значений (общая производственная граница):

---

<sup>1</sup> 20-я Международная конференция статистиков труда. Резолюция о внесении поправок в 18-ю резолюцию ICLS, касающуюся статистики детского труда. МОТ. Женева, октябрь 2019 года.

Детский труд в возрасте от 5 до 11 лет: дети, задействованные 1 час или более в неделю в экономической деятельности и/или вовлеченные в неоплачиваемые домашние услуги в течение 21 часа или более в неделю;

Детский труд в возрасте от 12 до 14 лет: дети, задействованные 14 часов или более в неделю в экономической деятельности и/или занимающиеся неоплачиваемыми домашними услугами в течение 21 часа или более в неделю;

Детский труд в возрасте от 15 до 17 лет: дети, задействованные в экономической деятельности 43 и более часов в неделю<sup>2</sup>.

Понятие детского труда также включает в себя наихудшие формы детского труда, кроме опасного (пункты 33-34 18-й МКСТ), а также опасные работы (пункты 21-32 18-й МКСТ). К наихудшим формам детского труда относятся все формы рабства или аналогичные виды практики, такие как торговля людьми, вербовка и использование детей-солдат, использование или приобретение детей для занятия проституцией или другой незаконной деятельностью, а также другая работа, которая может нанести вред здоровью, безопасности или благополучию детей.

## **2.b. Единица измерения**

---

Процент (%)

## **2.c. Классификации**

---

Определение детского труда соответствует стандарту, установленному последней 20-й Международной конференцией статистиков труда. Резолюция о внесении поправок в 18-ю резолюцию ICLS, касающуюся статистики детского труда. МОТ. Женева, октябрь 2019 года.

## **3. Тип источника данных и метод сбора данных**

### **3.a. Источники данных**

---

Обследования домашних хозяйств, такие как Национальные обследования рабочей силы, Национальные Многоцелевые обследования домашних хозяйств, проводимые при поддержке ЮНИСЕФ Кластерные обследования по множественным показателям (MICS), Демографические и медицинские обследования (DHS), поддерживаемая МОТ, Программа статистической информации и мониторинга детского труда (SIMPOC) и Обследования Всемирного банка по измерению уровня жизни (LSM), относятся к числу наиболее важных инструментов сбора информации о детском труде в развивающихся странах. Оценки детского труда, полученные с помощью этих инструментов обследования, все чаще используются странами для мониторинга прогресса в достижении национальных и глобальных целей по искоренению детского труда. Многие страны также готовят национальные оценки и отчеты по труду, которые часто включают данные о детском труде и/или занятости среди детей.

---

<sup>2</sup> Для домашних дел в возрасте 15-17 лет не установлен часовой порог.

### **3.b. Метод сбора данных**

---

ЮНИСЕФ организует широкий консультативный процесс по сбору и оценке данных из национальных источников в целях обновления своих глобальных баз данных о положении детей. Вплоть до 2017 года механизм, который ЮНИСЕФ использовал для сотрудничества с национальными органами власти в обеспечении качества данных и международной сопоставимости по ключевым показателям, имеющим отношение к детям, был известен как Представление страновых данных по показателям достижения Целей (CRING).

С 2018 года ЮНИСЕФ начал новый процесс консультаций с национальными органами власти по отдельным глобальным показателям ЦУР, касающимся детей, куратором которых он является, чтобы соответствовать новым стандартам и руководящим принципам в отношении потоков данных для глобальной отчетности по показателям ЦУР, в которых особое внимание уделяется технической строгости, ответственности стран и использованию официальных данных и статистики. В процессе консультаций была запрошена обратная связь непосредственно от Национальных статистических управлений (НСУ), а также других правительственных учреждений, ответственных за официальную статистику, по составлению показателей, включая используемые источники данных, и применению согласованных на международном уровне определений, классификации и методологий к данным из этого источника. Результаты страновых консультаций рассматриваются и обсуждаются с МОТ. После рассмотрения странам предоставляется обратная связь о том, принимаются или нет конкретные данные, и если нет, то какова причина отказа.

### **3.c. Календарь сбора данных**

---

ЮНИСЕФ будет проводить ежегодные страновые консультации, вероятно, в период с декабря по январь каждого года, чтобы обеспечить обзор и обработку полученных отзывов в целях соблюдения сроков представления отчетности по глобальным ЦУР.

### **3.d. Календарь выпуска данных**

---

Обновленные данные по 8.7.1 будут доступны в отчетном периоде по ЦУР каждый февраль/март.

### **3.e. Поставщики данных**

---

Национальные статистические управления (по большей части) и отраслевые министерства/другие правительственные учреждения и международные учреждения, которые проводили обследования рабочей силы или другие обследования домашних хозяйств, с помощью которых собирались данные о детском труде.

### **3.f. Составители данных**

---

Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и Международная организация труда (МОТ).

### **3.g. Институциональный мандат**

---

МОТ является координационным центром ООН по статистике труда. Он устанавливает международные стандарты статистики труда через Международную конференцию статистиков труда. Он также собирает и публикует статистику труда с целью распространения сопоставимых на международном уровне наборов данных и оказывает техническую помощь и обучение государствам - членам МОТ в поддержку их усилий по подготовке высококачественных данных о рынке труда, включая данные о детском труде.

ЮНИСЕФ оказывает техническую и финансовую помощь государствам-членам в поддержку их усилий по сбору высококачественных данных о детском труде, в том числе в рамках поддерживаемой ЮНИСЕФ программы обследования домашних хозяйств MICS. ЮНИСЕФ также собирает статистические данные о детском труде с целью обеспечения общедоступности сопоставимых на международном уровне наборов данных и анализирует статистические данные о детском труде, которые включены в соответствующие публикации, основанные на данных, в том числе в его ведущем издании "Положение детей в мире".

#### **4. Иные методологические соображения**

##### **4.a. Обоснование**

---

Слишком много детей в мире остаются в ловушке детского труда, что ставит под угрозу их индивидуальное будущее и наше коллективное будущее. Согласно последним глобальным оценкам МОТ около 152 миллионов детей во всем мире – 64 миллиона девочек и 88 миллионов мальчиков - являются трудящимися детьми, что составляет почти 10 процентов детского населения. Эти впечатляющие цифры подчеркивают необходимость ускорения прогресса в борьбе с детским трудом в преддверии намеченного на 2025 год целевого срока прекращения детского труда во всех его формах, а также сопутствующую потребность в статистике детского труда для мониторинга и руководства усилиями в этом отношении. Надежные, всеобъемлющие и своевременные данные о характере и масштабах детского труда обеспечивают основу для определения приоритетов национальных глобальных действий по борьбе с детским трудом. Статистическая информация о детском труде и, в более широком смысле, обо всех работающих детях также обеспечивает основу для повышения осведомленности общественности о положении работающих детей и для разработки соответствующей нормативно-правовой базы и политики.

##### **4.b. Комментарии и ограничения**

---

В то время как концепция детского труда включает работу в опасных по своему характеру видах деятельности, для обеспечения сопоставимости оценок с течением времени и сведения к минимуму проблем с качеством данных, работа сверх установленных для конкретного возраста часовых пороговых значений используется в качестве показателя опасной работы для целей отчетности по показателю 8.7.1 ЦУР. Необходима дальнейшая методологическая работа для проверки правильности вопросов, специально направленных на выявление детей, работающих во вредных условиях труда.

Аналогичным образом, хотя наихудшие формы детского труда, кроме опасного, также являются частью концепции детского труда в более широком смысле, данные о

наихудших формах детского труда в настоящее время не учитываются в регулярных обследованиях домашних хозяйств из-за трудностей с его точным и надежным измерением. Таким образом, этот элемент детского труда не отражен в показателях, используемых для отчетности по ЦУР 8.7.1.

Кроме того, "производство товаров для собственного потребления", включая такие виды деятельности, как доставка воды и сбор дров, подпадает под границы производства, установленные Системой национальных счетов Организации Объединенных Наций (СНС). Однако для целей отчетности по ЦУР по показателю 8.7.1 и с целью облегчения международной сопоставимости доставка воды и сбор дров были классифицированы как неоплачиваемые бытовые услуги (т.е. работа по дому), форма производства, которая находится за пределами производственной границы СНС.

В более широком смысле оценки детского труда, основанные на статистических стандартах, изложенных в резолюции ICLS, представляют собой полезные ориентиры для международных сравнительных целей, но не обязательно согласуются с оценками, основанными на национальном законодательстве о детском труде. Конвенция МОТ № 138 содержит ряд положений о гибкости, оставленных на усмотрение компетентного национального органа в консультации (где это уместно) с организациями работников и работодателей (например, минимальный возраст, сфера применения)<sup>3</sup>. Это означает, что в разных странах нет единого юридического определения детского труда и, следовательно, нет единого статистического показателя детского труда, соответствующего национальному законодательству разных стран.

#### **4.c. Метод расчета**

---

**Дети в возрасте 5-17 лет:** Число детей в возрасте 5-17 лет, о которых сообщалось, что они занимались детским трудом в течение недели, предшествующей обследованию, деленное на общее число детей в возрасте 5-17 лет в популяции, умноженное на 100.

**Дети в возрасте от 5 до 14 лет:** Число детей в возрасте от 5 до 14 лет, о которых сообщалось, что они занимались детским трудом в течение недели, предшествующей обследованию, деленное на общее число детей в возрасте от 5 до 14 лет в популяции, умноженное на 100.

**Дети в возрасте 15-17 лет:** Число детей в возрасте 15-17 лет, сообщивших о детском труде в течение недели, предшествующей опросу, деленное на общее число детей в возрасте 15-17 лет в популяции, умноженное на 100.

#### **4.d. Валидация**

---

<sup>3</sup> Основные области гибкости в Конвенции включают: (а) минимальный возраст: члены, экономика и образовательные возможности которых недостаточно развиты, могут установить более низкий общий минимальный возраст в 14 лет (статья 2.4) и более низкий возрастной диапазон для легкой работы от 12 до 14 лет (статья 7.4); и (б) сфера применения: Члены могут исключать из сферы применения Конвенции ограниченные (неопасные) категории занятости или работы, в отношении которых возникают особые и существенные проблемы применения (статья 4.1). Члены, экономика и административные возможности которых недостаточно развиты, могут также первоначально ограничить сферу применения Конвенции (статья 5.1) за пределами основной группы видов экономической деятельности или предприятий (статья 5.3).

Для сбора, оценки и подтверждения данных из национальных источников организуется широкий консультативный процесс. В процессе консультаций запрашивается обратная связь непосредственно от Национальных статистических управлений, а также от других правительственных учреждений, ответственных за официальную статистику, по составлению показателей, включая используемые источники данных и применение согласованных на международном уровне определений, классификации и методологий к данным из этого источника. Результаты этой страновой консультации рассматриваются и обсуждаются учреждениями-кураторами, ЮНИСЕФ и МОТ. После рассмотрения странам предоставляется обратная связь о том, принимаются или нет конкретные данные, и если нет, то по каким причинам.

#### **4.e. Корректировки**

---

В то время как концепция детского труда включает работу в опасных по своему характеру видах деятельности, для обеспечения сопоставимости оценок с течением времени и сведения к минимуму проблем с качеством данных, работа сверх установленных для конкретного возраста часовых пороговых значений используется в качестве показателя опасной работы для целей отчетности по показателю ЦУР 8.7.1. Аналогичным образом, хотя наихудшие формы детского труда, кроме опасного, также являются частью концепции детского труда в более широком смысле, данные о наихудших формах детского труда в настоящее время не учитываются в регулярных обследованиях домашних хозяйств из-за трудностей с его точным и надежным измерением. Таким образом, этот элемент детского труда не отражен в показателях, используемых для отчетности по ЦУР 8.7.1. Кроме того, "производство товаров для собственного потребления", включая такие виды деятельности, как доставка воды и сбор дров, подпадает под границы производства, установленные Системой национальных счетов Организации Объединенных Наций (СНС). Однако для целей отчетности по ЦУР по показателю 8.7.1 и с целью облегчения международной сопоставимости доставка воды и сбор дров были классифицированы как неоплачиваемые бытовые услуги (т.е. работа по дому), форма производства, которая находится за пределами производственной границы СНС.

#### **4.f. Обработка отсутствующих значений (i) на уровне страны и (ii) на региональном уровне**

---

- На уровне страны  
Данные по странам не публикуются, если данные по стране полностью отсутствуют.
- На региональном и глобальном уровнях  
Для получения подробной информации о методологии обработки недостающих данных при расчете региональных и глобальных агрегированных показателей см. <https://data.unicef.org/resources/child-labour-2020-global-estimates-trends-and-the-road-forward/>

#### **4.g. Региональное агрегирование**

---

Для получения подробной информации о методологии расчета региональных агрегированных показателей см. <https://data.unicef.org/resources/child-labour-2020-global-estimates-trends-and-the-road-forward/>

---

#### **4.h. Доступные странам методы для сбора данных на национальном уровне**

См. раздел 3а.

---

#### **4.i. Управление качеством**

Процесс подготовки надежных статистических данных о детском труде хорошо налажен в ЮНИСЕФ и МОТ. Качество и процесс, ведущие к получению показателя 8.7.1 ЦУР, обеспечиваются путем тесного сотрудничества со статистическими управлениями и другими соответствующими заинтересованными сторонами в рамках консультативного процесса.

---

#### **4.j. Гарантия качества**

ЮНИСЕФ и МОТ ведут глобальную базу данных о детском труде, которая используется для официальной отчетности по ЦУР. Перед включением любой точки данных в базу данных она проверяется техническими координаторами ЮНИСЕФ и МОТ на предмет согласованности и общего качества данных. Этот обзор основан на наборе объективных критериев для обеспечения того, чтобы в базы данных включалась только самая свежая и достоверная информация. Эти критерии включают следующее: источники данных должны содержать надлежащую документацию; значения данных должны быть репрезентативными на национальном уровне населения; данные собираются с использованием соответствующей методологии (например, выборки); значения данных основаны на достаточно большой выборке; данные соответствуют стандартному определению показателя, включая возрастную группу и концепции, насколько это возможно; данные достоверны, основаны на тенденциях и согласуются с ранее опубликованными/представленными оценками показателя.

Начиная с 2018 года ЮНИСЕФ проводит ежегодные консультации с государственными органами по 10 показателям ЦУР, касающимся детей, в качестве единственного или совместного опекуна и в соответствии со своим мандатом по глобальному мониторингу и нормативными обязательствами по продвижению Повестки дня в интересах детей на период до 2030 года. Это включает показатель 8.7.1. Более подробная информация о процессе проведения консультаций со страной изложена ниже.

---

#### **4.k. Оценка качества**

Регулярно проводятся проверки согласованности и качества данных для проверки достоверности данных перед их распространением.

---

### **5. Доступность и дезагрегирование данных**

Доступность данных:

В настоящее время имеются репрезентативные и сопоставимые на национальном уровне данные примерно по 100 странам с низким и средним уровнем дохода.

Временные ряды:  
Недоступно.

Разбивка:  
По полу.

## **6. Сопоставимость / отклонение от международных стандартов**

---

Источники расхождений:

Оценки по странам, составленные и представленные в глобальной базе данных ЦУР, были повторно проанализированы ЮНИСЕФ и МОТ в соответствии с определениями и критериями, подробно изложенными выше (см. 'Основные понятия'). Это означает, что значения данных по странам, включенные в глобальную базу данных ЦУР, будут отличаться от значений, опубликованных и представленных в отчетах национальных обследований.

## **7. Ссылки и документы**

---

Статистические данные ЮНИСЕФ о детском труде: <https://data.unicef.org/topic/child-protection/child-labour/>

Статистические данные МОТ о детском труде: <https://www.ilo.org/ipecc/ChildlabourstatisticsSIMPOC/Questionnairesurveysandreports/lang--en/index.htm>

Детский труд: глобальные оценки на 2020 год, тенденции и перспективы: <https://data.unicef.org/resources/child-labour-2020-global-estimates-trends-and-the-road-forward/>